

избраннымъ на этотъ съездъ о.о. депутатамъ выработать по этому вопросу докладную записку и представить на благоусмотрѣніе Его Пресвятыя Патріаршіи. Извѣстно, что въ этомъ случаѣ избранные депутаты не оставятъ безъ вниманія записку — проектъ. Кажется, вѣдь, въ этомъ ходатайствѣ ничего особеннаго, компрометирующаго духовенство усмотрѣно быть не можетъ. А глядя на насть, можетъ быть причты и другихъ епархій возбудятъ предъ своими архіереями подобная же ходатайства. Дѣло то лядишь и пойдетъ на ладъ, потому что такого рода ходатайства будутъ поступать отъ духовенства всей епархіи, а не съ виду вонлѣй частныхъ корреспондентовъ въ прессѣ. Ждать, что этотъ вопросъ будетъ решенъ предполагаемымъ церковнымъ соборомъ? Но вѣдь этотъ соборъ только еще предполагается, а потомъ будетъ ли этотъ вопросъ на соборѣ поднятъ?

О. о. и бр.! Самимъ насть нужно заботиться о себѣ. Сильно ужъ насть поносить за взиманіе платы за требоисправленія, называя коровницами и другими не очень-то лестными именами. Хоть этотъ укоръ мы должны постараться снять съ себя, что бы перестать быть хотя въ этомъ отношеніи соблазнительной мишенью для охотниковъ судить другихъ. Ап. Павелъ говоритъ: «не станемъ же болѣе судить другъ друга. А лучше судите о томъ, какъ бы не подавать брату случая къ преткновенію или соблазну» (Римл. 14, 13).

Священникъ Михаилъ Звѣревъ.

О сотрудничествѣ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Въ № 15 „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ с. г. высказывается сожалѣніе, что духовенство мало сотрудничаетъ въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“. Дѣйствительно, если внимательно просмотрѣть фамиліи авторовъ статей, помещенныхъ въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, то окажется, что болѣе или менѣе постоянныхъ сотрудниковъ изъ духовенства Вѣдомости имѣютъ не болѣе 5 — 6 лицъ. Для Тобольской епархіи это мало.

Печатное слово, особенно периодическая печать, имѣетъ въ настоящее время громадное значеніе: оно (слово) сплачиваетъ и разъединяетъ людей въ политическомъ отношеніи, двигаетъ ихъ по пути прогресса и заставляетъ совершенствоваться въ религіозно-правствен-

вомъ отношеніи. И чѣмъ меньше кругъ людей, которыхъ долженъ обслуживать извѣстный печатный органъ, тѣмъ послѣдній долженъ быть важнѣе и жизненѣе, ибо онъ служить и затрагиваетъ интересы и вопросы, относящіеся къ извѣстной именно категоріи лицъ.

Въ силу этого, „Епархіальная Вѣдомость“, какъ мѣстный органъ духовенства, долженъ имѣть большое значеніе для духовенства извѣстной епархіи.

„Епархіальная Вѣдомость“ должны объединить духовенство епархіи, должны отражать: чѣмъ интересуется духовенство епархіи, какіе вопросы волнуютъ его, какъ оно думаетъ разрѣшить эти вопросы, словомъ епархіальный органъ долженъ изображать полную картину жизни, развитія и состоянія духовенства. А такія пожеланія можно осуществить только тогда въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ будетъ работать по возможности каждый членъ духовенства, кто только можетъ найти и разобрать вопросъ, не выходящій изъ предѣловъ программы „Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

Преимущество печатного слова предъ устнымъ въ томъ именно и состоитъ, что путемъ печати можно оповѣщать, о чемъ нужно, сразу громадное число людей, между тѣмъ какъ мысли и пожеланія, выраженные устно, дѣлаются достояніемъ сначала очень ограниченаго круга людей.

Вопросы и мысли, волнующіе духовенство въ извѣстный моментъ, какъ-бы ни были хорошо и умно разрѣшены среди небольшаго кружка духовенства, хотя-бы даже на благочинническихъ съѣздахъ, теряютъ значеніе и важность для всего духовенства епархіи, если о такихъ или иныхъ мысляхъ, рѣшеніяхъ и отзывахъ части духовенства не будетъ освѣдомлено все духовенство епархіи. Вотъ тутъ-то и должны приходить на помощь Епархіальная Вѣдомости, чрезъ которыхъ духовенство епархіи должно обмѣниваться своими мыслями и пожеланіями.

Какіе въ самомъ дѣлѣ существуютъ въ настоящее время способы, посредствомъ которыхъ духовенство обмѣнивается мыслями, чувствами, опытомъ и вообще приходитъ въ общеніе между собою. Главнымъ изъ такихъ способовъ нужно признать епархіальные съѣзды духовенства. Но съѣзды эти бываютъ, во первыхъ, рѣдко, притомъ имѣютъ слишкомъ официальный и дѣловой характеръ, затѣмъ пред-

лагать на этихъ съездахъ вопросы, выходящіе изъ предѣловъ программы съезда, представляется неудобнымъ, и, наконецъ, на епархиальныхъ съездахъ присутствуетъ не все духовенство епархіи, а только избранные имъ депутаты, между тѣмъ, можетъ случиться, что вопросы, подлежащіе обсужденію и решенію съезда, удовлетворительно могутъ быть решены именно тѣмъ лицомъ или лицами изъ духовенства, которыхъ не присутствуютъ на съездѣ. Не то нужно сказать о сотрудничествѣ въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ. Здѣсь программа гораздо обширнѣе, чѣмъ на епархиальныхъ съездахъ, и участвовать можетъ каждый членъ духовенства.

Итакъ, дружное и энергичное сотрудничество духовенства въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ должно обнаруживать и выражать интересы и запросы духовенства епархіи, а общность интересовъ должна способствовать сплоченію и солидарности духовенства между собою. При такихъ условіяхъ епархиальный органъ будетъ интересенъ и близокъ каждому члену духовенства, тогда духовенство будетъ считать этотъ органъ своимъ дѣтищемъ, которое нужно питать, охранять и не давать въ обиду другимъ.

Въ выборѣ темъ для статей, имѣющихъ помѣщаться на страницахъ Епархиальныхъ Вѣдомостей, не должно, намъ кажется, встрѣчаться затрудненій, ибо церковно-приходская жизнь и дѣятельность духовенства оч. обширна и разнообразна.

Но въ данный моментъ, въ виду предстоящаго созванія помѣстного церковнаго Всероссійскаго собора, нуждаются въ разсмотрѣніи и отзывахъ духовенства особенные, такъ сказать, чрезвычайные вопросы, имѣющіе самое жизненное и практическое значеніе для духовенства.

Церечислимъ здѣсь пѣкоторые вопросы и предметы, подлежащіе разсмотрѣнію и решенію будущаго собора, предметы эти: церковно-приходская жизнь, епархиальное управление, благочинные, выборное начало, церковный судъ, дух. слѣдователи, богослуженіе, посты и т. д. Какой интересъ, какой богатый матеріалъ представляютъ для духовнаго писателя эти темы! Не меньшій интересъ представляютъ они, конечно, и для духовнаго читателя.

Только пишущій сіи строки обмолвился двумя статьями въ своей епархиальной печати относительно реформы церковнаго суда, больше

же никто изъ нашего духовенства не соизволилъ въ Епархіальнихъ Вѣдомостяхъ обмѣняться мыслями и отзывами по поводу проектовъ и реформъ, предпринимаемыхъ духовнымъ правительствоемъ съ цѣллю обновленія и развитія церковной жизни въ Россіи.

Въ свѣтской прессѣ, а также въ нѣкоторыхъ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ, высказывается сожалѣніе, что въ составѣ предсоборного присутствія не вѣшли представители сельскаго духовенства, вслѣдствіе чего обсужденіе и рѣшеніе нѣкоторыхъ вопросовъ отдѣлами присутствія не носить на себѣ характера жизненности и практическости.

Чтобы восполнить этотъ пробѣлъ и нужно, по нашему мнѣнію, относительно реформъ въ церковной жизни высказаться всему россійскому духовенству въ своихъ епархіальныхъ органахъ. Можетъ быть, на мнѣнія и отзывы духовенства, особенно сельскаго, обратятъ вниманія и члены предсоборного присутствія и будутъ сообразоваться съ ними въ своихъ сужденіяхъ о церковной реформѣ. Если-же эта цѣль и не будетъ достигнута, то взгляды и отзывы духовенства епархіи по поводу вопросовъ, подлежащихъ рѣшенію церковнаго собора, будутъ важны для будущихъ депутатовъ на соборъ отъ духовенства и мірянъ извѣстной епархіи. Депутаты эти должны будутъ высказывать и объяснять на соборѣ не свои личные взгляды и отзывы по вопросамъ, относящимся къ церковной реформѣ, а взгляды уполномочившихъ ихъ духовенства и мірянъ всей епархіи. А вышеизложенные взгляды и отзывы свои духовенство епархіи всего удобнѣе и скорѣе можетъ высказать чрезъ свой епархіальный органъ.

Священникъ Стефанъ Филипповъ.

Торжество въ селѣ Чашинскомъ, Курганского уѣзда (второе).
28 августа сего текущаго года второе торжество происходило у прихожанъ село-Чашинской Свято-Троицкой церкви. Сей день былъ посвященъ чествованію открытія святыхъ мощей великаго заступника вѣры православной, угодника Божія преподобнаго Гова, игумена и чудотворца Почаевскаго. Первоначально причтомъ село-Чашинской церкви еще за мѣсяцъ до праздника были разосланы объявленія въ разныя села и города о празднованіи 28 августа въ Чашинскомъ приходѣ, Чашинскій храмъ за недѣлю до праздника былъ приготовленъ